

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Melyben: Vidéken:
Egy héra. . . . I kor. Egy héra. . . I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:

SÍPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

Türelem, türelem!

Debreczen, január 24.

A kormány ideges és türelmet kér. Továbbra is csak türelmet attól az országtól, a mely már megelégette az öblös torkok frázisait és az okatlan beszédet. Csak hogy nincs tovább türelem, tényeket és nem ígéreket vár a nemzet.

Az ideges kapkodásban, a mi az utóbbi időben végbe megy a kormánynál és a képviselőházban, nincs köszönet. Amit tesznek, amit mondanak, a mit ígérnek, az nem egyéb, mint az elmúlt, s szerintük átkos rendszernek a folytatása.

De hol is lenne türelme az országnak, a mikor egyebet nem hall, mint fenyegetődzést, hogy odavágom a tárcámat a trón zsámolyához. Reformok helyett nem lát mást, mint a szabadelvűek által megkezdett régiségek megerősítését s oly dolgoknak a nyelbeütését, a melyeket egykor az ellenzéki pártokból mindentéle eszközökkel akartak megakadályozni.

Egész irodalma van már a házzabályrevízió ügyének. Karácsony óta egyébről se beszélnek, mint erről. Az egész politikai világ forrongásban van. A pártterkezetek kellestlenül teszik magukévá az ügyet, mert a vezérek, a miniszterek kijelentették, hogy vagy lesz házzabálymódosítás, vagy eltávoznak a helyükről. Tegnap óta az ügynek egy új fázisa ad tápot a vitakozásra. Nevezetesen kibökkentették, hogy főként az új választói jog után következő parlamentnek csinálják a revíziót.

Hát ez a takarodzás valóban kacagtató. Választói reform nincs, a kutya se ismeri, lehet, hogy Andrássy maga se tudja még, mit mutasson be a Háznak és ime mégis megszorítandónak vélik a szólásszabadságot. Nem kell éppen klotürnek nevezni a megszorítást, lehet annak más, szebb nevet is adni, de lényege nem lehet egyéb, mint az, hogy a parlamenti tárgyalások alatt a jelenleginél kényelmesebb helyzetet teremtsen magának a kormány.

Ezt el fogja érni ez a kormány és az utána következő is. De hogy egy jövődő parlament ugyanazzal az elhatározással, a mellyel most ez a többség megcsinálja a revíziót, a jövőben nem állítja vissza a régi házzabályok érvényét, ez ellen nem biztosíthatja magát se Wekerle, se Andrássy, de még Kossuth Ferenc kormánya sem.

Hátha éppen annak a vegyes elemnek, a melytől reszket a kormány, annak lesz jó a régi rend? Ugyanoly egyszerű indítvánnyal, mint a mivel ma módosítanak, érvényteleníti az új „vegyes elemből“ álló parlamenti többség ezt a kényelmi okok miatt készült házzabályokat.

Telik mulik az idő. Okos és üdvös törvények helyett — ime kényelmi eszközökön török a fejüket a kormánytagjai. Lehet-e akkor türelemre intéssel elfojtani a morajló nemzeti érzelteket?

Nem bizony. Ott a hol a bizalom megszűnt, képtelenség türelemmel várni és bizni jobb idők eljövételében.

b. s.

A boldogság.

A szép Alföldön, hol a buja, termékeny földet bársonysima zöld gyeptakarja, hol a vadvirágok édes illata és a szeszélyesen kanyargó patak csendes csövegése gyönyörteljes harmóniában olvad össze: élt egyszer egy kis libapásztorleány.

Egyszerű, igénytelen gyermek, ki a természet kebelén nőtt fel, s ki agg anyján, szeretőjén, libáin s virágain kívül nem ismert senkit, semmit. Kinek ruhái kopottak, színehagyottak voltak, de orcája pirosabb volt a rózsánál ki egyszerű, minden csikornya nélküli frizurát hordott, de haja simább, fényesebb volt a világ összes selyménél; ki derekát sohasem szorította fűzőbe, s mégis karcsubb, hajlékonyabb volt az az özénél.

Történt egyszer, hogy a leányka, midőn libáit egy poros országút mellett legeltette, észrevett a porban egy kis aranyos bogarat, melyet egy odaeső fadarab agyonnyomni készült. A leányka megszánta a kis állat vergődését. Felemelte a porból, megtisztította szárnyait s a zöld

megvalósítására összejött Házat, nagy pásztra tette le. A bogárka ekkor hirtelen átváltozott egy parányi kis nőalakká, akin csillogott, ragyogott minden és kis jóságos szeméit a pásztorleánykára szegezve, mondta:

— Jó szived van, gyermekem! . . . Te engem nagy veszélytől mentettél meg s én nem akarok hálátlan lenni . . . Én tündér vagyok s három kívánságot teljesíteni fogom. Nos, szaporán, terjeszd elő kívánságaidat.

A leányka nagy zavarban volt. Nagysága dacára törpének érezte magát ezzel a csillogó fényes kis alakkal szemben. Szoknyájára nézett, mely már szakadozai kezdett s így szólt:

— Szép ruhákat szeretnék.

A tündér arca egy kissé elkomorodott, de azért nyájasan felelé:

— Meg lesz . . . Nos mit még? . . .

A leányka elgondolkozott. A maga számára nem tudott kívánni semmit ezen kívül. Ekkor észébe jutott beteg anyja, ki mindig pénz után sóvárgott.

— Azt kívánom, hogy anyám egészséges legyen — mondá.

„Debreczeni Vasöntőde és Géplakatosság“

Péterfia végén, a Hadházi-utczában.

Telefon 466. sz.

Telefon 466. sz.

Építkezési, csatornázási és gépészeti vasöntemények gyártására — bármely anyagu gépalkatrészek előállítására — gazdasági és iparigépek szakszerű javítására — általában minden géplakatos-, kazán- és műkovács munkák végzésére — legjobban berendezett, tehát legmunkabíróbb és legolcsóbb is **a régi**

Kiváló szőlőmalmok, borprések, borszivattyúk, kerti-, udvari- és községi kútszivattyúk gyártásáért többszörösen kitüntetve!

műve megalkotásában, megakadályozza. Ha majd ez a parlament az alkotmány sáncaiba beengedett milliók parlamentje lesz: akkor ebben a Házban már nem obstrukcióval fog kellenni a nemzeti akaratot érvényesíteni hanem a milliókban lesz az erő, és ez az erő obstrukció nélkül is érvényesülni fog.

Hogy a nép érdekében munkálkodhassunk; hogy akarataink érvényesülhessen, kérem javaslatomat tárgyalás alá venni.

Az elnök elrendeli a szavazást, és a Ház óriási többséggel a Nagy Emil javaslatát tárgyalásra elfogadta.

Az ujoncjavaslat.

Az elnök: Következik a napirenden levő ujoncjavaslat tárgyalása. Napirend előtt, még Bizony Ákos személyes megáramtatása címén kíván szólni.

Ujoncjavaslat folytatólagos tárgyalása.

Molnár Jenő: Statisztikai adatokat kér a honvédelmi minisztertől. Arról, hogy hány hadköteles van az országban.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Bozóky indítványára van néhány megjegyzése Bozóky a magyar hadsereget kívánja indítványában megvárosítani. Ha a Ház ezt az indítványt nem fogja elfogadni, ez csak azt jelenti, hogy annak megvalósítását — az átmeneti idő lejáratá után kívánja megvalósítani.

Az elnök: Bozóky javaslatát szavazás alá bocsátja. A Ház a javaslatot elveti. Majd az ujoncjavaslat második szakaszát is elfogadja. Jelenti azután az elnök, hogy a Ház az ujoncjutalékok általános részleteiben is elfogadta.

Moskovitz Iván előadó: a honvédelmi miniszter törvényjavaslatát, az 1908 évre kiállítandó ujonc megajánlásról terjeszti elő és megindokolja.

Bozóky Árpád: Nincs bizalommal a kormány iránt.

Ferdinándy Béla: Hangsúlyozza, hogy a jelen időszakban is küzd az önálló magyar hadseregért; — de mivel annak megvalósítása az átmeneti időre ki-

van kapcsolva: — a kormány javaslatát elfogadja.

K. Schriffert Jónes: Az ellenzék közé jött, mert a kormány politikáját, nem követheti. A császári hadseregnek, egyetlen katonát sem szavaz meg.

Nagy György és Farkasházy: Helyes, helyes!

Thaly beszél.

Thaly Kálmán: Ferdinándy Béla javaslatával foglalkozik.

Ferdinándy javaslatát elfogadja. Az elnök tíz perc szünetet ad.

Szünet után.

Nagy György: Kifogásolja, hogy a honvédelmi miniszter a tegnapi ülés folyamán Ausztriát, a monarchia másik felének nevezte. Kéri, hogy a miniszter még a mai ülés folyamán korrigálja ki, a közjogunkat sértő kifejezést.

Fegyverszünet.

Le az obstrukcióval.

Szent a béke.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 24.

A politikai helyzetben megint úgynevezett változás állott be.

Gróf Andrássy Gyula még tegnap az ülés alatt felkereste Lengyel Zoltánt s hosszasan tárgyalt vele azokról a feltételekről, melyek mellett a disszidensek abban hagynák az ujoncjavaslatok ellen való akciójukat.

A tegnapi értekezletnek ma folytatása volt és ebben Farkasházy Zsigmond is részt vett. Meg is egyeztek abban, hogy a disszidensek nem szólnak fel most már az ujoncjavaslatoknál s nem gördítenek akadályokat a fejedő eltörléséről, az erdélyi birókrendezéséről és a birói és ügyészi

szervezet módosításáról szóló javaslatok elfogadása elé.

Ennek fejében a delegáció ülései alatt szünetel a képviselőház s a végleges házszabályrevízió előkészítésére szűkebb bizottságot küldenek ki, melyben a disszidensek is képviselve lesznek.

A választói reformról szóló javaslatot a belügyminiszter rövidesen, talán már egy hónap múlva beterjeszti.

A megegyezés folytán ma félóra alatt elintézték mind a két ujoncjavaslatot. A változott helyzetet az ülés előtt Justh Gyulánál tartott értekezlet is megbeszélte.

Ezen Navay Lajos alelnök, gróf Andrássy Gyula, Wekerle Sándor, Kosuth Ferencz és Jekelfalussy Lajos miniszterek is résztvettek.

A delegációk alatt parlamenti szünet lesz, amely alatt egy kiküldendő 10 tagu parlamenti bizottság fogja a revíziót tárgyalás alá venni.

Közgyűlés előtt.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 24.

E hónapban érdekes közgyűlése lesz Debreczen törvényhatóságának. Ezt látsszik igazolni a napirendre kerülő ügyek egész halmaza, melyek egyrészt a jog- és pénzügyi bizottság ma tárgyalta.

A közgyűlés külső képének is érdekes színezete lesz, mert az új bizottsági tagok, akik erkölcsi választás és virilis joggal kerültek a város parlamentjébe, az e havi közgyűlésen kezdik meg első szereplésüket.

A mai bizottsági ülésről részletes tudósítónk a következő:

— Itt vagyok! . . . S itt maradok nálad örökké.

De nem tehetted Hisz a tündér messze vitte őt onnan, más tájra, más vidékre, hol arany és ezüst van bőven, de szerető sziv nincs egy se.

Egy év múlva, midőn a tündér meglátogatta őt és meglátta kisirt szeméit, s halvány beesett ábrázatát, csodálkozva kérde:

— Mi bajod, leányom? . . .

A leányka erre térdre borult s összetett kezekkel kezdte kérni a tündért:

— Oh, jó tündér, végy vissza mindent . . . Fényt, pompát, gazdagságot. Csak anyámnak hagyj meg egészségét. Engem pedig, ha igazán boldoggá akarsz tenni, eressz vissza virágaim s libám közé, oda a sűrű bozót közé, s hagyj meg nekem azt, kit szeretek, ki édesebb percekét tudott szerezni a világ minden drágaságánál s ki többet ér nekem a világ összes kincseinél.

S a tündér meghatva teljesítette a leányka kérését. És a leányka boldog volt. . .

Jurkovics Aladár.

— Meg lesz ez is — felelt a tündér most vigabban. — És mit kívánsz még? — Hogy sok pénzünk legyen.

A tündér fejével igent intett s azután eltűnt. A második pillanatban úgy érzé a leányka, hogy szemei elhomályosulnak s körülötte nagy szélvész támad, mely elsöpri eléle a mezőt libáival együtt, lesöpri róla a régi rossz ruhákat, hogy ujakkal, fényesekkel cserélje fel azokat s elviszi őt egy gyönyörű kastélyba, hol csupa arany, ezüst és gyémánt minden s hol öreg anyja egészségesen, vigan tárja ki eléje karjait.

Milyen szép volt élete az első napokban!

Szemei kápráztak a sok kincstől, ami össze volt halmozva a palotában. Szekrényei tele voltak arannyal, ezüstrrel s pompásnál pompásabb ruhákkal, miket napközben váltatott, s mikben szebb, ragyogóbb volt, mint a kis tündér, ki mind ezeket adta. Cselédeit meg nem tudta számlálni, látogatóinak, imádóinak nevét sem tudta megjegyezni: s ez a sok tömör ember mind imádta, bálványozta őt, mind dicsérte, magasztalta szépségét.

Oh, eleinte boldog, nagyon boldog volt. Virágai, libái, nem jutottak eszébe — meg volt elégedve sorsával. De aztán, később, hónapok multával, mikor már megszokta a csillogó fényt és pompát, mikor kezdett visszaemlékezni szelid, őszinte libáira, illatozó kedves virágaira. És szíve, melyet eleinte elkábitott, megsibbasztott az új életmód, mindjobban és jobban fájni, sajogni kezdett.

Mert hisz a leányka szerelmes volt. Szerelmes egy egyszerű juhászbojtárba, ki még akkor, mikor künn a mezőn élt, eljött hozzá gyakran, átfogta derekát karjaival, forró ajkát ajkára szoritotta, s bár nem mondott bókokat, mégis jobban szerette őt a világon mindennél.

Nagyon sok édes pásztorórát élt vele át az erdő sűrű bozótjában. S a leányka kezdte érezni, hogy ezt az ifjút ő is jobban szereti a világon mindennél. . .

Oh, ha arra gondolt, hogy ez a szerény fiu most keresi őt mindenfelé, felkutat érte erdőt, mezőt, s nem találja sehol, szeretett volna kirohanni a palotából, felkeresni őt künn a szabad ég alatt s karjaiba borulva felkiáltani:

Törlesztéses kölcsönöket

olcsó kamatra, földbirtokokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. Drágább kamatu meglévő kölcsönöket Olcsóbbra cserél az Ingatlan és földhitel forgalmi Intézet Grossman és Mandel Debreczen, Hunyadi-u. 17. sz. Felvilágosítást díjmentesen ad

Vecsey Imre elnöklete alatt jelen voltak: Márton Imre, Komlóssy Arthur, B. Nagy Sándor, Riekl Antal, dr. Tüdös János, Juhász Ignác, Magoss György, Hochfelder Jakab, Roncsik Lajos, Varga Károly.

Telekvétel.

Köblös Mihály: Kígyó-utca 5. szám alatti telkét 15.000 koronáért megvételre ajánlja a városnak.

Márton Imre szerint, míg a közgyűlés nem dönt a városszabályozás kérdésében, ez ügyet nincs miért bolygatni.

Magoss György javasolja, hogy a tulajdonosnak, ki szegény ember és háza jövedelméből él, adják meg az építési engedélyt, ha város meg nem veszi a házat.

Komlóssy Arthur szerint a tervezet miatt nem kell megakadályozni semmiféle építkezést. Ha a tervezet nagy paloták kisajátítása elől nem hátrál meg, akkor parányi 12 ezres ház építésétől nem kell megriadni.

Márton Imre a napirendről való levételét javasolja, míg a közgyűlés határoz ez ügyben.

Dr. Fejér Ferenc szerint kicsinyes az olyan beszéd: ki tudja, mikor lesz valami a városrendezésből. A városnak érdeke korábban, olcsóbban vásárolni a telket. A város kérjen a minisztertől kisajátítási jogot. A telek megvételét javasolja.

Juhász Ignác: Az egész ügy „fili usante patrem”. Ő a takarékoság alapján áll. Őt nem előzte meg a miniszter, mikor az első terv beküldése után takarékoságra intette a várost. Ő sok utcanyitást nem fog megzavarni soha sem. Ide az építési engedély megadása nem tartozik; az a kérdés megvesszük-e, vagy nem? Hozzájárul Márton Imre indítványához. A bizottság elfogadja Márton Imre javaslatát.

Utcakeresztelés.

A Tizenháromváros-utca új elnevezéséről esett szó ezután. Erre vonatkozólag Ceizler József kérvényt adott be a tanácsnak.

A kérvényező a Hajdu utca elnevezését javasolja.

Márton Imre: Bakonyi Samu szerint a szepesi tizenháromvárosról kapta az utca a nevét, mert a szepesi ikede szállottak.

Hochfelder Jakab: A változtatást javasolja. A Hajdu nevet nem fogadja el.

Fejér Ferenc: Az utca hírhedtsége nem a névtől függ. Ily módon a Késszécs utca és más utcák is előléphetnek ilyen kérvénnyel.

Juhász Ignác: Az utca összes lakosai, 43-an aláírtak a kérvénynek. Ennek van jelentősége.

Magoss György: Az utca neve fogalommal vált és mintegy gyűjtőneve az ott levő intézményeknek. Meltányolja a kérelmet. A bizottság egyforma szavazatok lévén mindkét részen, elnök szavazatával úgy határoz, hogy az utca nevét megváltoztatják és Hajdu utcának nevezik.

Drágasági pótlék.

A gyalogrendőrök fejéenként 20 koronás drágasági pótlékot kérnek. A bizottság úgy határoz, hogy a régiben maradjon az ügy.

Nagyvárad város állami zálogházak felállítását kéri a minisztertől. Hasonló értelmű kérés megtételére kéri a várost.

A bizottság tudomásul veszi.

Kisebbségi ügyek.

Móré Sándor faraktári felügyelő a nyugdíj jogosultak közé való felvételét kéri. Előadó javasolja a felvételt, mivel a város szolgálatában állott és nem nyugdíjkorhatára elértéig egyéni kegydíjért a város felé fordultak.

Márton Imre: Nem javasolja a kérelmet teljesítését, mert az érvényben levő szabályzatba ütközik.

Tüdös János dr. javasolja, hogy míg az új szabályzat elkészül, az ügyet vegyék le napirendről.

Acél Géza és Juhász Ignác ellenzik a kérelmet teljesítését. A bizottság Márton Imre indítványára leveszi az ügyet napirendről. Veszprém vármegye felírt a Házhoz a fogyasztási adóknak a városok részére való átengedése ügyében. Az említett vármegye hasonló lépésre hívja föl Debreczen városát. A bizottság egyhangúlag rántolja az ügyet.

Biró Géza köztisztviselési vállalkozó a várostól 20 000 koronát kér támogatás végett, mivel a köztisztviselési munkálatok pontos teljesítése sok anyagi kiadással jár a munkások értékének emelkedésével.

Acél Géza: Javasolja a kérelmet teljesítését, mert a vállalkozó pontosan teljesítette kötelezettségét s indokai igazak.

Fejér Ferenc dr. A pályázatoknál a versenyről a legalsóbb árakat ajánlják, hogy sikerüljön megnyerniük a vállalatot. Aztán pedig kérvényt adnak be, hogy „nem tudunk kijönni a biztosított összegből”. Tehát elvi szempontból nem ajánlja a kérelmet teljesítését.

Többek hozzájárulása után a bizottság az ügyet leveszi napirendről.

A Stencinger ház megvétele.

Özv. Stencinger Károlyné, a Csapó-utca szegletén levő házustelkét 220000 koronára árban megvételre ajánlja.

Tüdös János dr. A telek megvételét szükségesnek tartja, mert a nagytemplom előtti tér rendezése, a Kossuth szobor elhelyezése ezt kikerülhetetlenné teszi. Szükség esetén a kisajátításhoz kell nyulni. Javasolja, hogy a bizottság a kisajátítási eljárást indítsa meg, utca megnyitási és városrendezési szempontok miatt.

Fejér Ferenc dr. Elfogadja az előtte szóló indítványát, előzőleg azonban a kisajátítási eljárás hosszadalmanak elkerülése végett a tanács ajánljon meg érte 160000 koronát. Kezden azonkívül egyezkedést a tanács a szomszédos telkek tulajdonosaival, kiknek telkei a kisajátítással értékükben nőnek. Ez értékelkedés fejében méltányos, hogy a tulajdonosok hozzájáruljanak a város kiadásaihoz.

Acél Géza fél a kisajátítási eljárástól, mivel a Kuria mindig a magánosok legmesszebbmenő érdekét nézi.

Juhász Ignác: Alapot kell keresni, melyre az árakat építsék. A becslés itt elkerülhetetlen. Meg kell becsülni a telket fekvésére való tekintettel s a házat is. Ha ez a becsü bejön, akkor tárgyalhatok róla. Elfogadom e vagy nem, az én dolgom. A kisajátítási eljárástól nincs miért félni. A független bíróságban meg lehet bízni, mert annak ítélete a szakértők becslésén alapszik.

Hochfelder Jakab javasolja, hogy a tanácsot bízzák a meg tulajdonossal való alkudozással s ha ez nem sikerül csak ekkor indítsák meg a kisajátítási eljárást.

A bizottság szótöbbséggel elfogadja Fejér Ferenc indítványát.

Új feljáró.

A magyar államvasutak pályatesté és a diószegi ut keresztezésénél a múltban sok szerencsétlenség történt. A város tehát ide egy feljáró építését kérte. A tárgyalások során a költségeket 180000 koronában állapította meg a miniszterium, mely összeg fele a várost terheli.

Acél Géza előadó a kérdés fő részére vonatkozólag javasolja, hogy e célra kölcsönt vegyenek fel, melyet a közegetvám-ból törlesszen a város.

Ezzel kapcsolatban a helyi vasút vágányát és a dohánybevitelhez vezető sinpárt újjal kell helyettesíteni.

Néhai Nagy András debreczeni polgár végrendeletileg 11244 koronát hagyott a valamikor létesítendő vakok intézetére. Az erre vonatkozó 2 alapítói oklevelet a főügyész beterjeszti.

Márton Imre javasolja, hogy a kamatot ne külön kezeljék.

A bizottság tudomásul veszi az előterjesztést, mire az ülés véget ért.

Új palota Debreczenben.

A kaszinót felépítik.

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, jan. 24.

Debreczen Piac utcája nemsokára hatalmas, monumentális palotával fog gazdagodni. Arról van szó, hogy a Kossuth utca sarkán levő kaszinó épületet lebontsák s helyébe egészen új, modern palotát építsenek.

A kaszinó háza tudvalevőleg a debreczeni első takarékpénztár tulajdona, amely már régóta foglalkozik e tervvel. A napokban az igazgatóság ülést tartott, amelyen mindinkább kifejeződtek azon vélemények, hogy az új palotát fel kell építeni.

A pénzügyek ez ügyben már lépéseket tett, úgy, hogy a kaszinó palotájának ügyét mielőbb dűlőre juttassa. A szép új és modern épület mindenestre emelné a Piac utca díszét s kívánatos, hogy az építkezés mielőbb megkezdessék.

Az építkezés elé még akadályok gördülnek, a mennyiben a kaszinó ideiglenes elhelyezéséről is kell gondoskodni.

Hihetőleg azonban minden nehézséget eltávolít a Debreczeni Első Takarékpénztár az építkezés megvalósítása céljából, mert a legkomolyabb elve, hogy a tulajdonát képező telken építkezzék.

A tárgyalások értesülésünk szerint nem sok időt fognak igénybe venni, úgy hogy egy két év múlva már hozzá foghatnak az épület lebontásához s az új palota felépítéséhez.

Fiatal bűnös.

Korán a bűn útján.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 24.

A szolnoki csendőrség egy régi bűnről rántotta le a leplet, a melynek szála Hajdumegye Földes községébe húzódnak. Az őszön történt, hogy Leitner Mihály földesi kereskedő megbízást adott Rosenfeld Aron 12 éves tanoncának, hogy ötvennégy korona készpénzt adjon postára.

A korán bűnútjára tévedt fiú azonban ahelyett, hogy gazdája megbízását teljesítette volna, a pénzzel együtt megszökött. Leitner feljelentést tett ugyan a tolvaj és szökevény fiú ellen, de minden pozitív eredmény nélkül, mert a tolvajt a csendőrség nem tudta elfogni. Azóta az ország különböző részein bujdosott és sorsa pár nappal ezelőtt Szolnokra vitte.

Rossz hajlamától azonban itt sem tudott szabadulni és itt is nagyobb szabású

tolvajlásokat követett el. Ezuttal azonban rajta veszett bűnös üzemeln. A szolnoki csendőrség elfogta és letartóztatta.

Vallatás közben aztán a javíthatatlan fiu elmondta, hogy ő már Földesen is követett el lopást. A csendőrség jobban utána nézett a dolognak és tényleg úgy találta, hogy Rosenfeld Áronnak ezen a téren már multja van. Ezért is fogva tartotta és elkísértette a debreczeni kir. ügyészséghez.

Veszedelemes beteg.

Öngyilkos akart lenni

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 24.

Balmazújvároson tegnap délelőtt egy fiatal ember öngyilkossági kísérletet követett el. Mellbe szurta magát, ugyszólván ok nélkül. A beteges hajlandóságu fiatalember eszméletlen állapotban akarta eldobni életét.

A halálba vágyó fiatal ember nem több, mint 26 éves. Halász Sándornak hívják. Pár évvel ezelőtt veszedelmes betegség támadta meg, úgy, hogy normális gondolkodását elvesztette. A gondos orvosi ápolás egy időre elmulasztotta betegségét, de az utóbbi időben ez újra és egyre nagyobb mértékben tört ki rajta. Ilyenkormindig vérengző hajlamai vannak.

Veszedelemes betegsége tegnap is elővette és e felhevült állapotban kést ragadott s azzal mellbe szurta magát. Épp e kritikás pillanatban lepett be a szobába testvére és kicsavarta kezéből a borotvaélességű kést. A közbelépésnek annyi haszna lett, hogy a kést Halász csak a mellcsontig tudta bedöfni s így ez ejtett seb nem életveszélyes. A szerencsétlen fiatal ember sorsa iránt Ujvároson faluszerre mély részvétellel viseltetnek. Sajnálják a munkabíró, derék szál legényt.

Veszett kutyák garázdálkodása

Falvak veszedelme.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 24.

Megyeszerte nagy a félelem a veszett kutyák miatt, melyek az utóbbi időben mindegyre nagyobb számmal lépik el az országutakat.

A jelentések szerint nagyon sok kutyán ütött ki ez a veszélyes betegség, de szerencsére eddig komolyabb baj nem történt, mert a megbetegedett kutyákat sikerült ártatlanokká tenni.

Tegnap Balmazújváros határában az ugynevezett Zambóházi tanyán ütött ki egy nagy hatalmas juhász kutyán a veszedelme. A tanya béres gazdája találkozott vele, aki a városba akart menni a fiával együtt. Szerencsére a béresgazda hamarosan észrevette a harapós állatot és a nála levő fűtykóssal fejbe vágta.

Az ütés talált és oly alapos volt, hogy a hatalmas állat hőrögva esett össze. — Így megmenekült a veszedelemről nemosak a béresgazda és fia, hanem Ujváros egész környéke.

Ugy értesülünk, hogy a gyakori veszeztetés előfordulása a helyi hatóságokat a legszigorubb védekezés megteremtésére indította. — Így akarják az esetleges további veszedelemnek útját szegni.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Péntek Varázskeringő. Operette. Általános bérlétszűnet.

Szombat Varázskeringő. Operette. Bérlétszűnet. Jog a „C” bérlőknek.

Vasárnap délután Josette kisasszony. Bohózat.

Vasárnap este Varázskeringő. Operette. (Kisbérlet.)

— **Vasárnapi előadások** Vasárnap két előadás lesz. Délután 3 órakor Josette kisasszony a feleségem, ez a kedves kis bohózat kerül színre, ugyanabban a szereposztásban, mint az esti előadások alkalmával. Este kis bérletben a Varázskeringőt adják negyedszer.

— **Carmen operához** 15—20 kis fiu szükséges a karba, kik énekelni tanulnak. Akik résztvenni óhajtanak jelentkezzenek délelőtt, vagy este 6—8-ig a rendezői irodában.

A férj boszuja.

Agyonkínzott feleség.

Egy lelketlen ember tette.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, január 24.

Egy minden emberi érzésekből teljesen kivetkőzött ember borzalmas tettének hírért jelenti tudósítónk: A férj, akit az alkohol rabjává tett, hogy dorbézolárait — darcára már elköltött vagyonának — folytathassa, feleségét iszonyu módon addig kínozta, míg az a kiállott rettenetes szenvedéseket nem bírta tovább és behalt kinyjaiba.

A rémes esetről egyébként a következő tudósításunk számol be:

Győri András jéki lakos alig pár hónapja nősült, feleségül vette Simon Julit odavaló leányt. A fiatal pár kezdetben jó viszonyban élt egymással. Mindkét részről megvolt a kölcsönös szeretet, de rövid idő alatt a jó férjet hatalmába kerítette az ivás ördöge. Ettől fogva megszünt házukban a tékesség. A férj durva lett az asszonyhoz, bárha az mindig szépen kérte férjét, hogy térjen vissza a jó útra. Ez a kérelem azonban nemhogy használt volna, hanem ellenkezőleg még dorbézolóbbá tette az ivás szenvedélyének áldozatul esett férjet és néhány hét alatt egész vagyonát elmulatta.

A boldogtalan feleség megadással türte férje viselkedését, mert már látta, hogy ő nem képes rajta segíteni, sőt ha szól, a férje brutális módon ütlegelni kezdi. Mikor Győri András összes vagyonát elmulatta, feleségéhez folyamodott, hogy adjon pénzt, vagy irassa rá a vagyonát, hogy folytathassa rendellen életét. Az asszony megtagadta ezt és sirva kérte férjét, hogy javuljon meg.

A pálinkázástól állatiassá lett férj erre borzalmas tette határozta el magát. Rettenetes bosszút esküdtött feleségére. Egy teljes hónapig mindennap bikairomból készült bottal ütötte-verte szerencsétlen nejét és éjszakára pedig az udvaron levő gémes kuthoz kötötte. Reggelként asszonyt, aki némán türte férje brutalitását, míg végre az áldott állapotban levő gyöngye nőt tegnap megváltotta a halál rettenetes szenvedéseitől.

A haláleset után csakhamar kiderült Győri András vadállatias tette. A csendőrség rögtön letartóztatta és erősen megvasalva bekísérte az ügyészséghez.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi teleten sz. 339.

Szerkesztőség: 6. d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **Az előléptetések a hadseregben.** A Fremdenblatt jelentése szerint ő felsége hozzájárult a hadügyminisztérium által kidolgozott s az előléptetéseknél tekintetbe veendő alapelvekhez.

— **A város közgyűlése.** Debreczen város e havi közgyűlése — mint értesülünk a jövő héten lesz. A közgyűlés tárgyait a bizottságok részben előkészítették, részben a jövő hét elején összehívandó üléseken fogják javaslatokkal ellátni. A közgyűlés határnapjára nézve végleges megállapodás nem történt eddig, de valószínű, hogy 29-én lesz.

— **Andrássy Debreczenhez és Hajdumegyéhez.** Az igazságügyminiszter most avval a tervvel foglalkozik, hogy a közbirtokossági, volt urbéres és a hasonló jellegűségekből erdő, fűrőd, legelő és bányaközösségekben levő osztatlan illetőségek vagy arányjogok összevásárlásánál előforduló visszaélések miatt eme közösségek jogviszonyát a törvényhozás útján új jogalapon rendezze. A belügyminiszter tegnap rendeletet küldött Debreczen és Hajdumegye köztörvényhatóságához, hogy a vármegyei birtokközösségeket irassák össze és azok viszonyairól tegyenek jelentést.

Főigazgatói jeg kiterjesztése.

A középiskolák tanulóinak ezelőtt minden fontosabb engedélyért a kultuszminiszterhez kellett tolyamodni Magánvizsgákra, felvételi vizsgákra s ehhez hasonló rendkívüli kérelmekre csak a miniszter adhatott concessziót. Ezen most változtatás történt. A különleges vizsgákra adott engedély felett való rendelkezést a vallás- és közoktatásügyi miniszter átruházta a tankerületi főigazgatókra. A kérvénykezesentul Debreczenben, nem a miniszterhez, hanem Géresi Kálmán főigazgatóhoz kell ezimezni.

— **Március tizenöt — hivatalos ünnep.** A főispán átirt az alispánhoz, hogy március tizenötödikét ezentul hivatalosan is nemzeti ünnepnek kell tekinteni és ezen a napon a hatóságoknak kell gondoskodni arról, hogy istentiszteletek, kegyeletes ünnepek tartassanak. Ez az első főispáni rendelkezés Magyarországon, mely a sajtószabadság szent ünnepét hivatalossá teszi. Sajnos, nem nálunk történt, hanem Csongrád megyében, de hisszük, hogy a második ilyen főispáni rendelkezés bizonyára Hajdu vármegyében lesz.

— **A osütörtöki felolvasó esték** II-ik cyclusa folyó hó 30-án kezdődik. Ezen felolvasó-estékre bérletjegyek is kaphatók. Őt, egymásután következő estére szóló bérletjegy ára két korona. A régi bérlők elővételi joga hétfőn estig tartatik fenn. Tekintettel a rendkívül nagyszámu új jelentkezőre, tisztelettel felhívatnak a régi bérlők, hogy bérletjegyeiket legkésőbb hétfőn estig Mihály János gyógyszerárában okvetlenül kiváltani sziveskedjenek, mert az ez ideig ki nem váltott bérletjegyek már hétfőn

este az új jelentkezők között fognak ki-
osztani. A csütörtöki felolvasó estét
rendező bizottság.

— **Az új egyenruha.** Megírtuk,
hogy a közös hadsereg gyalogsága új ké-
kesszürke egyenruhát kap. A minap, mint
Bécsből írják, a közös hadügyminiszeri-
umban az új egyenruháról tanácskoztak.
Az egyes ezredbe tartozó lezénységet har-
cászati és fegyelmi szempontból meg kell
különböztetni, jelvényt kell adni a baká-
nak, hogy valamennyi főlebbvalója meg-
ismerje, hogy melyik ezredbe tartozik. Az
eddig használatos megkülönböztetés, a
sekszinű hajtóka, nem felel meg, mivel a
világos hajtóka nagyon elüt az új ruhá-
tól. Ha a világoskék, fehér, szürke, rózsá-
színű, sárga és narancsszínű hajtókat más
színnel helyettesítik, hetven ezred részére
kell új hajtókat rendszeresíteni. De mivel
a mai tarka hadsereg egyáltalán nem felel
meg a modern harcászati elvének, vala-
mennyi gyalogezrednek egyszínű hajtókat
adnak. Az új terv szerint a gyalogság
meggyörös, a vadászcsapat fűzőld, az
utász sötétzöld és az élelmezési csapat
kék hajtókat kap. Hogy az ez edeket mégis
megkülönböztessék, a zubbony vállszalag-
jára és esetleg a sapka oldalára fölvarrják
az ezred számát. A gyalogsági tiszt egyen-
ruháját is megváltoztatják. A bakatiszt a
legénységhez hasonló szürke sapkát arany-
rózsával, szürke zubbonyt és nadrágot és
sárga bőrkamásit kap. A sárga rojtos
tábori öv helyett sima bőrvet és a fényes
nikkeles kard helyett feketére befuttatott
rövid kardot rendszeresítenek. A hadügy-
miniszter az új tervezetet a király elé ter-
jesztette.

— **Temetés.** Tegnap délután kísér-
ték ki utolsó útjára Kovács Mihály pol-
gári biztost. Temetésén ott volt a városi
és rendőrtisztviselők küldöttsége.

— **Hiba az ötkoronásokon.** Csak
nemrégiben bocsátották ki a forgalomba
azokat az ötkoronásokat, amelyeket a ki-
rály koronázásának negyvenedik évfordu-
lója alkalmával verettek. Akik figyelme-
sen nézik ezt a pénzdarabot, egy érdekes
hibát vehetnek észre némelyiken. A szo-
kásos peremfelirat ugyanis a következő:
„Bizalmam az ősi Frényben.“ (Erényben
helyett.) Azonban nem mindegyik kibo-
csátott darabon díszlik ez az ékes „sajtó-
hiba“, csak némelyiken s így ezek a da-
rabok a ritkasággyűjtők szemében okvet-
lenül magasabb értéket fognak képviselni,
s majd lázas érdeklődéssel fognak kutatni
a hibás ötkoronások után.

— **Rejtelmes gyilkosság.**
Máramaroszigeti tudósítónk jelenti:
Husztion ma hajnalban az utcán ösz-
szeszurkálva, eszméletlen állapotban
találták meg Paál Béla 25 éves szol-
gabírósi irnokot. Haldokolva szállí-
tották lakására. A rejtélyes ügyben
folyik a nyomozás.

— **Az öngyilkos asszony álla-
pota.** Veres Bálintné, Hajduböszörmény-
ben, mint ezt tegnap megírtuk, öngyl-
kosságot követett el, szíve mellé lőtt.
Állapota tegnap nagyon rosszra fordult,
ugyhogy komoly kimeneteltől lehet tar-
tani. Egész nap eszméletlen volt és sebláz
gyötörte.

— **A mozi és a tolvajok.** Bu-
dapestről írják: — A mozi nagy sze-
repet kezd játszani a tolvajvilágban. Egy
részt azért lopnak a cselédek, hogy
a moziba járhasanak, másrészt a mozi-
ban elsajátítják a tolvajfurfangot. Hat-
vani Mariska 15 éves cselédeának sza-
kasztottan ez az esete. Csak hogy nem
bizonyos, vajjon Hatvani Mariska az e,

akinek a cselédkönyve mondja, mert az
állítólagos Mariska kisebbnek látszik 15
évesnél. Tehát ez a Mariska Rothmann
Lipótnál szolgált a Dob-utca 74. szám
alatt és lopott. Tettenérték és rendőrt hiv-
tak. Akkor aztán a cók-mókja között sok
idegen holmit találtak és kiderült, hogy a
lopott holmi egy részét barátjának, Li-
nának adta át, aki a Holló utcában szol-
gál. A Linánál találtak sok holmit, de
találtak a Mariskánál is, amikor megmo-
tozták. A köténye alá szépen egymás
mellé bevarrva egész csomó selyemken-
dőt, női bluzt és hasonló dolgot találtak.
— Így láttam ezt a moziban egy képen,
— mondotta a Mariska, — hát így csin-
áltam.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap fo-
lyamán a helybeli állami anyakönyvi hiva-
talban a következő haláleseteket jelentették
be: Szalánczi Eszter ev. ref. 16 napos,
Gábányi János gör. kath. 4 órási, Jónás
József ev. ref. 63 éves, Lugosy Jánosné
ev. ref. 70 éves, Labonecz Jánosné ev. ref.
59 éves, Klein Lajos izr. 7 éves, Uszó
Jánosné ev. ref. 83 éves, özv. Takács Ist-
vanné ev. ref. 77 éves.

— **Meglopott szolgál.** Kocsis Jó-
zsef nyomdász szolgálta tegnap panaszt tett
a rendőrségen, hogy, míg a konyhájából
kiment az udvarra, ezalatt az idő alatt
valaki a konyhájába bement és tiz koronát
és kabátját ellopta. A rendőrség a pa-
naszt jegyzőkönyvbe vette.

— **Royal nagykávéház** előkelő
és társaságoknak legkellemesebb talál-
kozó helye nagy választéku Buffet első
rendű zene. Tisztelettel Hauer Bertalan.

Szabó-féle pármái Ibolya-szappan
a szappanok ideálja. Rendkívül kellemes, lágy
habzása, finom ibolya-illatú s bőrpuhító hatása olyan
hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet
vele. Készíti Szabó Béla pipereszappangyáros Mi-
skolczon. Darabja 80 filléért kapható: Debreczenben
Jósa és Jóna, Rácz Herman droguistáknál, Márton
Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts E.,
Kömlyóssy L., Mentze H., Kálnai L., Füstös D.,
üzletében. Újfehértón Trón Gyulánál. H.-Szoboszlón
Körner Bélánál.

— **Gummi különlegességek** Györfi
Sándor kötszerésznél Simonfi-u. 2 sz. a. a
hol mindenféle kötszerek javítása és kez-
tyük tisztítása eszközöltek.

— **Czukorkák,** csemegék, déli gyü-
mölcsök óriási választékban Kontsek Gé-
zánál.

TAVIRATOK.

A képviselőházból.

Budapest, jan. 24. A képviselőházban
a javaslatok ellen elhangzott megjegyzésre
Jekelfalussy honvédelmi miniszter megtette
az észrevételeit. Kijelentette, hogy a jóka-
rat meg van benne, de pénze nincs az
államnak. Nagy György beszédére meg-
jegyzte, hogy nem áll az, hogy a hadsereg
ember kintzói intézmény. Ezt visszautasítja.
Bozóky felszólalása után Ferdinándy ja-
vaslatát elfogadták. Az ülés ezután vé-
get ért.

Minisztertanács.

Budapest, jan. 24. Wekerle fo-
gadó termében ma délután miniszter
tanács volt, amelyen részt vettek
Wekerle, Kossuth és Apponyi minisz-
terek és Tóth János államtitkár. A
tanácskozáson a szerb templomi kong-
resszus határozataival foglalkoztak.

A horvát miniszter gyászja.

Budapest, január 24. Josipovich hor-
vát minisztert súlyos csapás érte. Dezső
fia 14 éves korában ma meghalt.

A Wanderbilt nász.

New-york, jan. 24. A Wander-
bilt palotát valósággal elárasztják nász-
ajándékokkal. Az eddig érkezett aján-
dékok értékét 8000 dollárra becsülik.
A palotát éjjel és nappal detektívek
őrzik.

A főispán tüntetői.

Budapest, jan. 24. Zágrábból jelen-
tik, hogy Jankovics pozsegamegyei főis-
pán elleni tüntetés vezetőit letartóztatták.
Ezek között több előkelő polgár is van,
akik ellen a vizsgálatot szigorúan foly-
tatják.

A mérnök tragédiája.

Ózd, jan. 24. A vasgyárban ma
nagy szerencsétlenség történt. Geröffy
mérnök liften ment le az emeletről.
A lift leszakadt s a mérnök holtan
esett a mélységbe.

Bülöw lemondása.

Páris, jan. 24. A Petit Parisien ber-
lini munhatársa megkérdezte Bülöw her-
cegtől, hogy igaz-e az a hír, hogy le fog
mondani?

— En lemondani? felelte a kancellár.
— Őszintén megvallom, hogy eddig sem
alkalmam, sem szándékom nem volt le-
mondani.

— De azt mondják, hogy a parla-
menti helyzet nagyon aggasztó — jegyezte
meg az újságíró.

— A helyzet nem könnyű, de ok-e
ez arra, hogy mindjárt mindenről le-
mondjak? S valóban szükséges-e, hogy
engem bizonyos rosszul értesült lapok
minden reggel és este lemondassanak,

A hajókatasztrófa.

Berlin, jan. 24. Az Amsterdam
a Axminiszter hajók összeütközéséről
jelentik: Még mindig nem teljesült be
a remény, hogy a Haas torkolata előtt
vesztelő hajók valamelyike fölvette
az Amsterdam eltűnt utasait. Tegnap
is hasztalanul keresték őket. Az eltűnt
utasokról eddig jóformán semmit sem
tudnak. A németalföldi kormány fény-
szórókkal felszerelt torpedókat kül-
dött ki az eltűnt csónak keresésére.

Felfalták a farkasok.

Ungvár, jan. 24. A szomszédos
Szerede községben rémes eset történt.
Buzinkai plébános szánon egy barát-
jához igyekezett a szomszédos faluba.
Utközben a szánt farkasok támadták
meg s a plébánost és kocsist **felfal-
ták.** Csontjaikat az utszélén találták
meg az üres szán mellett.

Rablás az utcán.

Odessza, jan. 24. Egy századost
három csavargó kirabolta. Eleinte pénzt
kértek tőle, miután nem adott nekik le-
ütötték.

A Harden pör utójáséka.

Berlin, A haditörvényszék fölmen-
tette gróf Hochenaut, mert bűnösségét
nem látta bebizonyítva, de nem azért,
mert ártatlanságát bebizonyítottan látta.
A büntetőtörvény 175. §-ában foglalt bün-
tetnek megfelelő tényálladék a főtárgya-
lácson nem állapított meg. Lynarral
szemben az ítélet szövegében megjelölt
cselekményeket a törvényszék bebizonyít-

tottak tekinti. A vizsgálati fogság nem volt beszámítható, mert a védtől okozta a főtargyalás elhalasztását. Az indokolás további részére nézve a törvényszék ismét kimondotta a nyilvánosság kizárását a katonai fegyelem szempontjából.

Viharok Fiumében

Fiume, jan. 24. Ma reggel erős tóra köszöntött be. Egy Velenczéből érkezett hajó kapitánya azt beszélt, hogy Velenczében tegnap oly sűrű köd volt, hogy a helyi gőzök közlekedését egészen meg kellett szüntetni és több nagyobb gőz el sem indulhatott.

A tolvajkirály éli.

Páris, jan. 24. Manulesku György, a tolvajkirály, akit Lahovary herceg néven jól ismernek, nem halt meg. Egy párisi hórbázban fekszik betegen. A hírhedt férfi maga költötte halála hírét.

Rablógyilkosság.

M.-sziget, jan. 24. Kirchner Árminné Torony községi lakost ma meggyilkolták. Kirchnerné gazdag volt. A gyilkosok mindenét elvitték.

Az ellopott Van Dyk-kép.

Berlin, jan. 23. Az ellopott Van Dyk kép ügyében még a következőket jelentik Brüsszelből:

Az ellopott képet az Artoisba vezető uton börtöndbe elzárva egy főzelékkereskedőnek adták át, azzal a megbízással, hogy vigye egy meghatározott helyre Brüggebe, hol azt megbízója ismét át fogja tőle venni. A főzelékkereskedőben ez gyanút keltett és a hatóságok fordult. A kép átadója a kitűzött helyen nem jelent meg. A tolvaj tudvalevőleg több levéllal a courtriali községi elöljárósághoz fordult azzal az ajánlattal, hogy a képet 300 koronáért visszazáraztatja. Az elöljáróság a közoktatási kormányval folytatott megbeszélés után hajlandónak mutatkozott rá, hogy az ajánlatot elfogadja.

Öngyilkos uriaszony.

Aki félt az örültségtől.

Egy szerenosetlen család.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, január 24

Nagy feltűnést keltő öngyilkosság történt Nagyszalontán. Egy fiatal uriaszony revolvert szegzett önmaga ellen, hogy kioltsa életét, mert félt attól, hogy meg fog örülni. Az öngyilkosság úgy sikerült, ahogy a boldogtalan nő tervezte, a golyó kioltotta a fiatal életét.

Boros János, a nagyszalontai vasutállomás főpénztárnoka két év előtt női sült meg, Lenkei Erzsébetet választva házastársul.

A vasuti tisztviselő házassága boldogan kezdődött. Egyetértés, békesség lakott a hajlékukban. A szép családi életet azonban megzavarta a fiatal asszony ideges hajlama, a mely egyre súlyosabb mérvben jelentkezett Boros Jánosnál. A fiatal asszony édesanyja elmebajban szenvedett s a leánya is attól kezdett félni, hogy anyja betegségét fogja örökölni. Ez a félelem aztán a halálba kergette.

Szerdán délután Boros János hivaalába ment a vasuti állomáshoz, a felesége egyedül maradt odahaza. Mikor hazajött a férj, szomorú látvány tárult el szemei előtt. A felesége átlőtt mellet feküdt a szoba közepén, hőrögvé eszméletlenül nagy vértócsában és mellette a füstölő revolver, amelylyel öngyilkosságot követett el. Az életunt asszonyt azonnal orvosi ápolás

alá vették, de nem lehetett segíteni. A golyó nemesebb részeket sértett meg, tegnap reggelre az öngyilkos kiszzenvedett.

Az esetről jelentést tettek a hatóságoknak. A fiatal asszony Nagyszalontán közkezdveltségnek örvendett, tragédiáját részvéttel tárgyalják. Temetése ma lesz.

REGENY-CSARNOK.

Küzdelem a becsületért.

83. Bűnügyi regény.

— De uram! . . .

A kapitány elsápadt, gyorsan, havesen, izgatottan felelt:

— Kérem, könyörgöm: adjon választ, ne térjen ki a kérdésem elől, ne tréfáljon velem!

— Ön nagyon fureskát beszél, — szóltam erőltetett nyugalommal.

— Az mindegy. Ön mégis tudja, érti, hogy mit gondolok. Feleljen hát rá: igen . . . vagy nem?

Nagynehezen tudtam kinyögni ezt a szót:

— Nem!

Hosszu, kínos csönd lett. A kapitány hallgatott és lassan maga felé kezdte huzni a lovát. Talán csak nem ül föl és nem vágtat el egyetlen szó nélkül?

Megijedtem és magam sem tudom, miért, ezt dadogtam:

— Várjon egy perczig, Karsay kapitány, s hallgassa meg, amit el kell mondanom.

— Tudom, mit akar mondani. Van valaki más, akit szeret; ezt már gyanítottam. Örült voltam, hogy eddig is szerettem önt: de úgy rémlett, hogy ön sem idegenkedik tőlem. Mert ön régóta tudja, hogy szeretem; s én, tudva, hogy ott hagyta vőlegényét, akit nem szeretett s inkább szegény lett, mintsem hogy pénzért eladja magát, — azt hittem, ön derék, becsületes leány, aki megérdemli, hogy tiszta szívemből szeressem. Láttam azt is, hogy szívesen társalog velem, ámbar sem nagyon szellemes, sem nagyon mulattató nem vagyok . . . joggal hittem tehát, hogy elfeledte a multat és megkedvelt egy kicsit. De most érzem, hogy ön megvet engem, gúnyt űz belőlem.

(Folyt. köv.)

Terményfőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1908. január 25

Készaru ártartó, határidők valamivel szilárdultak.

1907. októberi buza	10 77.—78
1908. áprilisi buza	12 69.—70
1907. októberi rozs	9 27.—28
áprilisi rozs	10 89. 90
1907. októberi zab	—
áprilisi zab	8 28.—27
1908. májusi tengeri	7 05.—06
1907. júliasi	—
1907. augusztusi	—
1908. augusztusi ropcsa	—
1907. szeptemberi tengeri	—

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonyoknak, bál, társaságra és utcai toilletnek és blonsoknak, bélesnek stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti szolid selyemszövet árulunk, **direct** magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájc.)

2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Villamos Világítás és Erőátvitel.

Fényes világítás a Dr. Just Wolfram lámpákkal
Lakások, kávéházak vendéglők, üzletek és kirakatok részére.

Berendezések szolid és a legkiválóbb szakszerűséggel készülnek.

T. cz. megrendelőknek a „Dr. Just“ Wolfram lámpákat **félárban adom.**

A legjobb hazai gyártmányu **Motorok** nálam rendelhetők meg.

Telefon, szobacsengő bevezetések jutányos áron

Fazekas Imre

Villamos-Világítási és Erőátviteli Vállalat, az egyesült izzólámpa villamossági r. t. képvisellete

Iroda és raktár Piacz u. 77.

Telefon sz. 567.

Telefon sz. 567.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Báli idényre

Csipke ruhák, Batist ruhák, legdivatosabb selymek, Francia himzett batistok

Óriási választék !!

Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni épi eszevzetősége

(Piacz-u. 72.) által kértettek.

Szakszerű felvi gositással, tervszettekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéka.

Telefon sz. 568.

Telefon sz. 568.

1880/1907. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2051/5—1907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Kohn Hermann részére, Berger Adolf debreczeni lakostól 297 kor. 90 fillér tőke, ennek 1907. évi márczius hó 15 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 121 kor. 40 fillér perköltség erejéig 1907. évi aug. hó 23-án bíróság lefoglalt és 1500 koronára becsült ócska vas, rongy és csontokból álló ingóságok **1908. évi január hó 28-án délelőtt 10 órakor** kezdetét vevendő és Ujföldön a peres lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi január hó 2-án.

Oláh Géza bírói kiküldött.



A hölgyközönség figyelmébe!

Bécsi utamról hazatérve értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb modellek, valamint a legkényesebb ízlést is kielégítő

derékfűző (mieder) üzletemet megnagyobbítottam, dusan felszereltem, kész árukat nagy választékban raktáron tartok, továbbá mindenféle

divatos reform és csipő-fűzőket pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészíték.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

Özv. Fodor Józsefné,

Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

Köhögés.

A ki egészségét szereti azt megszünteti, 5245. közz. ig. bizonyítvány igazolja a segélyhozó sikert a

Kaiser-féle

mell-caramellák

a 3 fenyővel.

Orvosilag kizárólag és ajánlva köhögés rekedség, katherrhus, nyálkásság, gégehurut göres és számarhu. ut ellen. Csomag 20 és 40 f. Doboz 50 f. Kapható Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, Muratözy László gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna drogueriában Debreczenben, Tron Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón. Harsányi Lajos gyógyszerésze rára a „Megváltóhoz“ Püspökladány.

Uj bankiroda.

Kereskedelmi ügynökség és Általános informáló-tudakozó intézet.

A Széchenyi-utca 25. sz. alatt bank és kereskedelmi irodát és általános informáló-tudakozó intézetet nyitottam a hol olesó kamatu kölcsönök földek, házak, szőlők adásvétele és bérbeadása, bármely bonyolult telekkönyvi ügyeknek pontos és gyors rendbe hozása, földek parcellázása, házassági ügyek titoktartás melletti közvetítése, kényesebb családi ügyek és másféle ügyeknek szigoru titoktartás melletti pontos nyomozása és puhatolása mindenféle okmányok, bizonyítványok és engedélyek gyors kieszközlése sorsjegyek és értékpapírok vétele és eladása, élet és tüzbiztosítás s általában véve mindenféle ügyekben lelkiismeretes pontossággal eljárás és felvilágosítással szolgál bámulatos olesó díjazás mellett

Dezső László

telekkönyvi okl. volt rendőrfogalmazó. Üzletszerzők 50% százalék jutalékra. Szegényeknek ingyen utasítás és írásbeli miika

Uveg, tükör, porcellán és románczozott edényeket a legolcsóbban árusít
Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretezést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kölcsönbeadnak. Tanuló felvétetik.

Répa vágók, Szecska vágók és Lánzos ekék.

NÁNÁSSY LAJOS vaskereskedő

Debreczen, Csapó-utca 4. sz. Bankház

Ajánlja dusan felszerelt vasáru nagy raktárát legolcsóbb árban és a legjobb kivitelben

Öntött vaskályhák nagy választékban (most érkezett teljes kocsai rakomány.) Takarékos tüzhelyek, egy és két sűtővel jóállás mellett, rudvasak, tengelyek, vaslemezek, vasbutorok, szén- és fatartók, kályhavédők, diszes kályha tálcák leszállított árban.

Konyha felszerelések, vadász fegyverek hozzá való kellékek, lágy és kemény srétek minden számban, Sohlingeni finom zsekkések, asz ali kések, ollók, borotvák. Vidéki megrendeléseket gyorsan eszközölök. — Becses pártfogást kér, tisztelettel

Nánássy Lajos.

Legjobb kályha ezüstfény.

Egy dró gáz lámpa cső (ezüster) 25 filler.

Egy dró gáz lámpa cső (ezüster) 50 filler.

Központi női felöltő

áruházban

Simonffi-u. 2. szám (Városi hérház.)

Ahol a legelegánsabb, legmodernebb, a legújabb, divatosabb és a legizlésesebb Női felöltők, Kabátok, Színházi Belépők, Szörme boák

a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek **Saját varodámban** divatos costümök, bluzok slafrokok és aljak a legszebb kivitelben, jutányos árban.

Saját termésű

O és uj hegyi fajborok

kaphatók 50 literen felől

Tóth Sándornál

Hunyady-utca 26.

Moskovits József

uriszabó divatterme angol és hazai szövetujdonságok raktára. A legelegánsabb uri ruha különlegességek elsőrendű szabóműhelye Piacz-utca 46. szám az udvarban.

Kulesár József

Bronzműves. DEBRECZEN, Szent-Anna-utca 6.

Készít mindennemű Sárgaréz és Bronzarukat, légszesz, acetylen és villamos csillárokat.

Csillárok átalakítását petroleum és légszeszről villamosra vagy légszesz és villamosra (combinálva) Ujjá tisztításokat és minden e szakmába vágó javításokat elfogad gyorsan, szakszerűen és jutányos árak mellett eszközöl

a Hazai gázizzófény részv. társ. Debreczeni képviselője.

Állandó nagy raktár „Rádiumfény“ és lefele égő gázizzóteszekben, üveghengerek, legújabb öngyújtók és egyéb felszerelési különlegességekben Gyönyörű fényű kirakat és utcai lámpákban. — Jókárban tartást jutányos árban elfogad.



Cognac
CZUBA-DUROZIER & Cie.
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Orosházi Kenyérsütőde és Élelmezési Csarnok

A nagyérdemű közönség kényelmére **főlk üzletet** nyitott a város különböző részein.

- Arpádtér 18. sz. alatt (Móricz telep)
- Csapó-utca 37. „ „ (Burgundia-utca sarok.)
- Bocsay-tér 1 „ „ (Czeglédi-ház)
- Mester-utca 46 „ „ (Hortobágy malommal szembe.)
- Szt.-Anna-utca 49 sz. alatt.

Sok pénz megtakarítás a háztartásban, a ki az orosházi sütődeből a legolcsóbb árakban szerzi be kenyereit.

Apró hirdetések.

1) szögig 40 fillér, szontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedtt minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választólevelet esatolni.

Magán-detektiv ajánlkozik a legdiszkréttebb megfigyelésekre és nyomozásokra Megbizhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u. 4.

Czigarettázók!

Sok pénzmeztakarítás: „Verge“ egészségi szivarka-hüvelyeket vásárolni

Harmathynál Fűvészkeret-utca 14.

100 Riz hüvely 14 kr.	100 Pique hüvely 16 kr.
100 Ambre „ 14 „	100 Progress „ 10 „
100 Sorompó „ 14 „	100 Barna „ 14 „
100 Kurucz „ 12 „	100 Parafa 14 és 16 „
100 Tisztli „ 10 „	100 Nic mentes 14, 16 „
100 Janina „ 10 „	100 Kling kontra 08 „
100 Magy. verseny 10, 12 „	100 Arany „ 20, 25 „
100 Hygie „ 14, 16 „	Piccoló arany „ 25 „
100 db. Anti nicotin fadóboxban 16 kr.	
250 „ Anti nicotin „ 35 „	
100 „ Füstlehtűtővel „ 25 „	
100 „ Arany parafa „ 20 és 25 „	
1 „ Czigarettá töltő 6 „	

Vidékre (6000 db.) frankó küldés.

Nálam ne vegyen készpénzért, mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltök, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükrök, kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe fölvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

Varrónő, ki cosziüm készítésben is teljes gyakorlattal bír, uri házakhoz ajánlkozik, esetleg otthon is vállal. Czim Elías Amália Arany János utca 60.

Igen jó helyen álló ház, egy utca és 4 kisebb udvari lakással, jó ivóvízű kúttal, közel a piacához, mely 10% jövedelmez, családi körülmények miatt előnyös fizetési feltételek mellett eladó. Czim a kiadóban.

Asszonyok kiknek egész napjuk szabad, könnyű foglalkozást kaphatnak. Czim a kiadóban.

Plissé és gouvrozást fennálló ráncokban egész aljak, fodrok 6 fillértől kezdve gyorsan és pontosan készít az első debreczeni plisse gouvrozó intézet Széchenyi u. 32. sz.

Elegánsan butorozot utcaiz szoba magányos uri ember részére kiadó Széchenyi u. 32.

Szép irással bíró fiatal ember állandó irodai alkalmazást keres. Végelégzik igen szerény kezdő fizetéssel. Czim a kiadóhivatalban.

A „Mezőgazdasági Bank

mint szövetkezet

DEBRECZEN, Piacz-utca 38. szám.

(Főposta mellett.)

Kölcsönöket folyósít:

Kezességi jótállás,
betáblázás,
életbiztosítási kötvény,
vagy értékpapir fedezet mellett.

Debreczen, 1908. január hó.

Az Igazgatóság.

Értesítés.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy a jelen kor igényeinek minden tekintetben megfelelő

Mechanikai üzletünket és nagy javító műhelyünket megnyitottuk.

A midőn kérjük a t. közönség szives pártfogását, vagyunk kiváló tisztelettel

Geller és Németh

Debreczen, Hatvan-utca 8. sz.

Új Vasöntőde

és gazdasági gépgyár

DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.

Eltállal mindenféle gépekhez, építkezésekhez, minta, rajz, vagy ócska után vashól vagy rézhól ujat önteni, kívánatra megis munkálni. Műkovács munkákat, esztergályozást, gépek, malomok javítását és átalakítását, új tűzszekrényeket lehető legolcsóbb árért vállalunk.

Saját gyártmányu kulszivattyunk és egyes alkatrészei mindea nagyságban valamint használt de ujonnan javított szecskavágók, járgányok, ókék, boronák, vetőgépek stb. igen olcsón eladók. Gőz és cséplőgarnitúrák eladók és kisebb vagy nagyobbért elcsereáltetnek.

FÁI és BOZSIK.

GELBMANN HERMAN

február hóban

 **nyitja meg**

Csapó-utca 10. sz. alatt

női-, férfidivat és vászon áruházát.